

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 1 KORONA 80 FILLÉR,
NEGYEDÉVRE 5 KORONA, FÉLÉVRE
10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Feladó szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Románia ellenálló ereje megtört.

Minden támadási ponton győzelmesen nyomulnak előre csapatunk román területeken. — Az újabb eredmény: 10 tiszt, 250 főnyi legénység és 12 géppuska.

Lassan folynak az idegsorvasztó hadműveletek az összes frontokon: beköszönött a tél. A hivatalos jelentések nagyobb eseményekről nem szólnak, de azért az egész világ érdeklődése Románia felé fordul, mert mindenki érzi, hogy ott lesz a döntő esemény. Bár hivatalosan csak kisebb csatározásokról adnak hírt, a német jelentés már napok óta egyre világosabban jelzi a hadműveletek célját és a támadás irányait.

Az oláh haderők felőrlése, ellenálló képességének megtörése: a puhtás volt a hetek óta állandó hevességgel folyó harcok célja, amit teljes siker koronázott, mert Predeálnál már sikerült hatalmas lendületű támadással áttörni az oláh védelmi vonalat. Ez a legrövidebb ut vezet Bukarest felé Erdélyből, míg Bulgária felől Tutrakántól és Szilisztriától. Onnan is támadást sejtetnek a jól értesült, olasz és angol lapok, mert már napok előtt jelezték, hogy a bolgár Dunaparton nagy készülődések folynak. Az oláh haderő már is egérfogóban van. A frontális támadás négy főbb irányban halad: Orsovánál, a Zsil völgyében, a vöröstoronyi, törösvári és predeáli szorosokon túl, jó mélyen bent Romániában. A foglyok száma napról napra emelkedőben; újabban 10 tiszt és 2150 főnyi legénység került fogságba 12 géppuskával. Vaskövetkezetességgel ismételt meg a Szerbia elleni hadjáratot Mackensen — Románia ellen. Már erősen ropog az oláh mogoró a központi-hatalmak győzelemhez szokott, vitéz seregoinek harapófogójában.

Höfer jelentése.

Budapest, november 17. (Keleti harctér.) Károly főherceg vezérezredes arcvonala: A predeáli uttól keletre osztrák-magyar és német haderők áttörték az ellenes vonalakat. Egyébként is északi Oláhországban a helyzet mindenütt kedvező. Ott tegnap ismét összesen több, mint 2000 foglyot szállítottunk be. Sósmezőnél bajor csapatok elfoglalták a Runtul-Máret. A tölgyesi szorosról délkeletre emelkedő magaslatokért tovább folyik a harc. Az erdős Kárpátokban helyenként fokozódott az orosz tüzérség tevékenysége.

ge. Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nincs újság. (Olasz és délkeleti harctér.) Nincs különös esemény.

Az oláh sereg retirál.

Bern, november 17. Mint a londoni Times haditudósítója jelenti, az oláh seregek a törösvári szorosnál 27, a vöröstoronyi szorosnál 25, Predeáltól pedig 8 kilométernyire visszavonultak.

(Az angol sajtó, de különösen a Times sohasem titkolja szövetségesei helyzetét, éppen ezért megbízhatósága kétségtelen. Most teljesen fedi a Höfer és Ludendorff jelentéseit.)

Geni, november 17. Az oláh vezérkar november 16-án kiadott jelentése is megerősíti a visszavonulás tényét. A jelentés a része így szól:

Az Olt völgyében heves harc. A folyó balpartján Arefül és Radacinești felé vonultunk vissza. A folyó jobbpartján megtartottuk állásainkat. A Zsil vidékén csapatunk Scacioasa felé, Türgültől délkeletre vonultak vissza. A Cserna mentén járőrharok és gyengébb tüzérségi tevékenység. Egész Dobrudzsában gyöngye tüzérségi és gyalogsági harcok. Dobrudzsában nincs semmi változás.

Lugano, november 17. Az olasz lapok római információja szerint a dunai fronton az ellenség nagy előkészületeket tesz az átkelésre.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmeister jelentése.

Berlin, november 17. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadcsapata: A Somme mindkét partján időkint igen erős tüzérségi harcra került a sor. Este-felé Beaumontnál az angolok egy támadása következett, melynek előkészítő tüze átterjedt az Ancre déli partjára. Ez a támadás, valamint egy éjszakai támadás Le Sarstól nyugatra meghiúsult. A flers-thillati uton a gárdagránátos ezred egy angol fészek kitakarítása alkalmával öt géppuskát zsákmányolt. A franciák előretöréseit Sailly-Saillissetől kétoldalt a támadónak semmiféle előnyével nem jártak. A köcsönös repülőtevékenység úgy nappal, mint éjjel élénk volt.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A harci tevékenység a tenger és a Kárpátok között csekély volt. Károly főherceg vezérezredes arcvonala: A Gyergyó-hegységben a Put-

na völgytől keletre emelkedő magaslatokon az oroszok támadásainkkal szemben szívós ellenállást fejtenek ki. A határon Kézdivásárhelytől keletre a gyakran bevált 19. bajor tartalék gyalogezred rohammal elfoglalta a Runtul mare csucst és azt erős támadásokkal szemben is megtartotta. A predeáli uttól nyugatra német és osztrák-magyar csapatok betörték a román állásba. A Krafft von Belmensingen altábornagy parancsnoksága alatt a vöröstoronyi szorostól délre előrenyomuló csapatok tegnapi harcainak eredményeként ismét 10 tisztet és több, mint 1500 főnyi elfogott legénységet vittek hátra, ezenkívül az erdélyi arcvonal egyéb helyén még több, mint 650 oláht elfogtunk és 12 géppuskát zsákmányoltunk. A csapatok jelentése szerint az oláh lakosság résztvesz a harcban.

(Balkán harctér.) Mackensen vezértábornagy hadcsapata: Silistriánál a tüzérségi tűz élénkebb volt, mint az előző napokon.

(Macedóniai arcvonal.) Malikes-Prespa tó között a monastiri síkság nyugati szélén és a Cegeltől (a Cserna hajlásban) északkeletre emelkedő magaslatokon az entente csapatok új erős támadásait visszavertük.

Az entente haditanácsa.

Zürich, november 17. Hivatalosan és magán jelentések alapján jelentik az olasz lapok Párisból, hogy az entente kormányainak és vezérkarainak küldöttjei Párisban és a francia főhadiszálláson befejezték tanácskozásukat. A politikai tanácskozásban részt vettek a francia kormány kiküldöttjein kívül Anglia, Oroszország, Olaszország, Szerbia, Belgium és Románia követei, Tittoni párisi olasz követ, míg a vezérkarok kiküldöttjei a francia főhadiszálláson tanácskoztak, majd befejezésül együttes tanácskozást is tartottak. A tanácskozások lefolyásáról az eredményéről nem tettek semmi közlést. (Erre nincs is szükség, mert a hadműveletekből ugyanis nyilvánvaló lesz, mit határoztak. Ha például Sarrail serege Szalonikiben megkezdte a csomagolást, tudni fogjuk, hogy a Balkánakiot feladták.)

Az olaszországi lengyelek.

Geni, november 17. Genua katonai parancsnokság elrendelte, hogy az olaszországi oroszlengyelekből nyilvántartást készítsenek. A lengyelek minden nap tartoznak megjelenni a rendőrségen. Ilyen in-

tézkedések eddig csak az ellenséges államok alattvalóira vonatkoztak, ami viszont azt mutatja, hogy Olaszországban ellenséges állam polgárainak tekintik a lengyeleket.

(Ez az intézkedés tulajdonképpen Lengyelország állami függetlenségének nyilvános előismerése.)

Stürmer bukása előtt.

Berlin, november 17. Mint Vossische Zeitung Stockholmból jelenti, Pétervárt erősen intrikálnak Stürmer miniszterelnök ellen Protopopov érdekében. Legutóbb az élelmezés kérdésében a minisztertanács 8 szóval 3 ellen Protopopovot nevezte ki az élelmezés rendezésére szervezett hivatal élére. Stürmernek a külügyminiszteriummal is komoly konfliktusa volt, miért is irányadó körök véleménye szerint Stürmer napjai megszámlálhóak; utódja Protopopov lesz. A jövő héten Corskojeseloban koronatanács lesz, amelyen a vajdó kérdésben is döntés várható.

Izgatás az entente ellen.

Lyon, november 17. Athénből jelentik: Sarrail tábornok felszólította a görög kormányt, hogy fogassa el Karantisz janinai képviselőt, aki egyik oszlopa Gunarisz pártjának, mert a francia és olasz tisztek ellen lázítja a lakosságot.

Az angol veszteségek.

Basel, november 17. Londoni jelentés szerint a Somme-fronton, dacára a négy hónapos harcoknak, a német csapatok szilárdan állanak. Ugy látszik, itt a német seregek elite-csapatái harcolnak. Mint a Daily Chronicle jelenti, az angolok a Somme-nál 1 évi ujoncjutalékuk 70 százalékát veszítették el.

Zürich, november 17. Mint a Tagesanzeiger jelenti: az angolok különböző alkalmak kihasználásával kisebb sikereket értek el ugyan, de általánosságban az arcvonal helyzete nem változott. Az Ancre mellett vívott csata sem változtatott a helyzeten.

Az ir rendőrök.

Rotterdam, november 17. Az in főváros, Dublin rendőrségéről kiderült, hogy mintegy százan tagjai voltak az ir forradalmi komiténak. Az angol kormány ezért az ir kérdés megoldását elhalasztotta.

Lengyelország hadserege.

Bécs, november 17. Jólétesült körökből nyert értesülés szerint az önállóvá tett Lengyelország haderejének szervezését Németország intézi magyar és osztrák tisztek közreműködésével. A jövőre, lengyel seregtörzset azok a lengyel légiók képezik, melyek 1914. augusztus óta, mint a monarchia haderejének része, dicsőösen harcolt. A lengyel légiókat ő felsé-

ge a független Lengyelország rendelkezésére bocsátja. A lengyel nemzeti hadsereg német, magyar és osztrák tisztek képezik ki, de az összes parancsnoki állások a lengyel tisztek részére nyitva állanak és csupán ezek hiányában lesznek a lengyel hadseregben német, magyar és osztrák tisztek. A lengyel seregeket egyelőre a német seregekhez csatolják, aminek az a célja, hogy a lengyel kötelekeknek reguláris jellegűt adjanak. A varsói és lublini főkormányzóságok, a legfelsőbb hadvezetőség és a kormányok viszonyát a lengyel haderők dolgában kötött megállapodások nem érintik.

Az entente újra követel.

Rotterdam, nov. 17. Athénből jelenti a Reuter-ügynökség: Roques francia hadügyminiszter jegyzéket adott át a görög kormánynak, melyben követeli az összes vasutak, a görög tűzsergés arészbeni átengedését, a német ügynökök letartóztatását, az ő és új Görögország közti, semleges zóna átengedését, hogy az entente megszállhassa. Mindezt — Görögország bizonyítékaként!

Conrad a királynál.

Bécs, nov. 17. Az uralkodó ma a szokásos kihallgatásokon kívül ötnegyed óráig tartó kihallgatáson fogadta Conrad vezérkari főnököt.

Oláhország helyzete komoly.

Lugano, november 17. Mint a milanói Corriere della Sera jelenti: az oláhok vezé ellenállásuk ellenére is kénytelenek visszavonulni. Az Olt balpartján 30, jobb partján 25 kilométerre a határon túl folyik a harc nem csökkenő hevességgel. Még komolyabb a helyzet a Zsil völgyében, ahol már a második védővonala vonultak vissza és az ellenség már közvetlenül Targuieu előtt állt, 35 kilométerre a magyar határtól.

Debrecen a háború alatt.

Adatok a jövőre.

Domahidy Elemér főispán érdekes statisztikai adat gyűjtésére szólította fel városunk egyik agilis a helyi viszonyokat minden irányban ismerő s a hadi jótékony célú mozgalmakban résztvevő fiatal emberét. Ezen statisztikai adatok célja lesz, megörökíteni az utókor részére azt, hogy mi módon és mértékben vette ki Debrecen sz. kir. város közönsége a maga részét a háborúból. Az érdekes tanulmány szép emlék lesz majd a város történetében s az unokák tisztán láthatják, miképp teljesítették kötelességüket itthon azok, kiknek nem állott módjukban fegyverrel megvédeni a hazát.

Kikutatnának egyenként azok, akik hadikölcsönt jegyeztek, megállapítatik ezen jegyzés nagysága, aránya a jövedelemhez, különösen a háborús jövedelemhez és vagyonhoz. Ki lesz majd mutatva az is, ki mennyit adakozott a hadijótékony célra, mennyit áldozott pénzben és természetbeni ajándékokban, minő lelkiismeretes munkát fejtett ki sebesült katonáink ápolása, hadijótékony célú mozgalmak, gyűjtések, előadások, hadikötészek, melegruha, szeretetadomány akciók rendezése vagy azokban való részvétel körül.

De kipuhatolják és nyilvánosságra hozzák majd azt is, kik voltak azok, kik kitértek a szent kötelesség teljesítése elől és távollartották magukat mindezen és hasonló hadijótékony célú mozgalmaktól és hazafias áldozatkészségektől. Remélhetőleg ezek minnél kisebb számban fognak szerepelni.

A Csokonai-kör felolvasó ülése.

A háborús népköltészet pályanyertes gyűjteményei

Hagyományaihoz híven Csokonai születésnapján — az emlékezetes november 17-ikén — kezdte meg felolvasó üléseinek sorozatát debreceni Csokonai-kör. Ez a nap ünnepek mindig friss marad, mert a Csokonai szelleméből táplálkozik, a mely fehér tavaszi felhőként lebeg felettünk. Csokonai varázsa nem lankad, sőt még fokozódik a vénülő idővel. Tegnap is a város intelligenciája, vezető emberei zsufolásig megtöltötték a vármegyeház dísztermét. Ott láthattuk Domahidy Elemér főispánt, Márk Endre udv. tan., polgármestert, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvost, Sass Béla egyetemi tanárt, dr. Lóky Béla r. kath. főgimnáziumi igazgatót és másokat.

Géresi Kálmán, a Csokonai-kör érdekes elnöke, tartalmas, magvas beszéddel nyitotta meg az ülést, amelyet nagy tetszéssel fogadtak. Majd Csokonai A tihanyi ekhóhoz című dalát adta elő hangulatosan a Városi Dalegylet. Ezután Rettegő Margit, a szintársulat tagja mondotta el hatásosan Csokonai néhány szép költeményét.

Oláh Gábor, a neves író, Shakespeare-ről tartott felolvasást. Értékes, színes tanulmánya meleg elismerést váltott ki. Oláh Gábort hosszasan tapsolták és személyesen is sokan gratuláltak. Széll Kálmán nyugalmazott nagyszalontai ref. esperes Lévai Józsefnek A szalontai temető című meghatóan szép költeményét mutatta be, amellyel a most 91-ik életévébe lépő költő szívéhez nőtt barátjának: Arany János emlékének áldozott. Széll Kálmán bensőségteljes melegséggel tolmácsolta ezt az edig még kiadatlan, csupán a Csokonai-körnek átengedett verset. A Városi Dalegylet újra egy Csokonai-dalt énekelt s ezután dr. Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára tartotta meg beszámolóját. A Csokonai-kör tudvalevőleg dr. Csürös Ferenc kultúratanácsnok indítványára pályázatot hirdetett a háborús népköltészet gyűjteményeire. Ez az aktuális irodalmi vállalkozás nagyon szép eredménnyel járt, a mennyiben a kitűzött határidőig nyolc pályamű érkezett be az ország minden részéből. Ezek közül három különösen értékes úgy, hogy a díjakat ki is adták szerzőiknek és pedig ebben a sorrendben: az első díjat kapta: Szendrei Zsigmond nagyszalontai állami gimnáziumi tanár, a második díjat: Oláh Gábor debreceni főreáliskolai tanár, a harmadik díjat: Kádár Imre karcagi városi számvevő, a Nagykunság szerkesztője. A jelentést lelkes éljenzéssel fogadták. A Csokonai-kör úgy tervezi, hogy a háborús népköltészetnek ezt a becses anyagát ki is adja.

URANIA

szombat

Vasárnap

STUART WEBBS detektív film.

Az Union bank titka

(Der Hilferuf)

bűnügyi detektív történet 3 részben.

Főszereplő: Stuart Webbs.

Dr. B äthe (a tövískorona)

társadalmi dráma 4 részben.

Főszereplő: Lotte Neumann.

Előadások kezdete 5 órákor mérsékelt 7 és 9 órákor rendes helyekkel.

Előleges jelentés: Hét óra — Kedden

A szerelem bolondja.

dráma 5 felv. Főszereplő: Asta Nielsen.

Ma, Szombaton.
Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor
rendes helyekkel

Aranyvirág

nagy filmregény 4 részben.
Főszereplő: Lotte Neumann.

Kutya van a kertben

vígjáték 3 felvonásban.
Háborús heti szemle.

Az új vezérezredek Debrecen városához.

Válaszok az üdvözlésre.

Debrecen városa tudvalevőleg meleg hangu táviratban üdvözölte az új vezérezredek. Az üdvözlésekre az alábbi válaszok érkeztek Márk Endre udv. tan. polgármesterhez:

Méltóságos Márk Endre
udvari tanácsos polgármester
Debrecen.

Fogadja Polgármester ur vezérezredekessé való kinevezésem alkalmából Debrecen város közönsége és tanácsa nevében hozzám intézett szerencsekívánatait őszinte köszönéssel.

Károly Ferenc főherceg,
vezérezredek.

Méltóságos Márk Endre polgármester
urnak
Debrecen.

Debrecen sz. kir. város tanácsa nevében kifejezett meleg érzelmeiktől áthatott üdvözléseket őszinte hálással köszönöm, igaz szívből üdvözlöm mindnyájukat.

József főherceg,
vezérezredek.

Méltóságos Márk Endre polgármester
urnak
Debrecen.

Neked s város tanácsának legmelegbben köszönöm a szíves gratulációt.

Hazai.

Színház.

HETI MŰSOR:

Szombaton délután három órákor a Vöröskereszt és a Hadsegélyező hivatal Tündér-estje. Szombaton este fél nyolckor: Farsang, színmű 3 felvonásban.

Vasárnap délután: Három a kislány, operett. Vasárnap este: Farsang, színmű.

Hétfő Farsang, színmű.

Kedd „Drótostót”, operett.

Szerda „Drótostót”, operett.

A tündér-est.

A színházi élet megszokott napjai közül mint az ünnepnapok emelkednek ki a Vöröskereszt és a Hadsegélyező hivatal két tündér estje, amelynek ragyogó fényes sikerét a Szeits intézet aranyos növendékei emlékeztetessé, sőt feledhetlenné tették. Már jó eleve, mindjárt a jegyek kibocsátásának idején megérezte ezt a közönség, azért volt olyan töretlen a helyekért s azért fogyott el mind a három előadás jegytömege, egyetlen nap alatt.

Sokan, nagyon sokan voltak, akik egyáltalában nem juthattak helyhez s most mikor városzerte elragadtatással s nem kisebb elismeréssel beszélnek a gyönyörű estéről, surrún és szokatlanul nagy erővel szorgalmazzák, hogy legalább még egyszer ismételjék meg az estét s ne maradjon sok más vágyakozó sem távol a gyönyörű műsor élvezetétől, amellyel a Szeits intézet növendékei olyan káprázatos sikert értek el.

A bájos, finom fehér estéken közéletünk kiválóságai vettek részt s adóztak tüntető elismeréssel a kedves szereplőknek. A tegnapi estén a város páholyában, mint a város vendége nézte végig az előadást Hohenlohe herceg is. Márk Endre udvari tanácsos, polgármester társaságában volt jelen és szintén nagy elismeréssel adóztak azoknak az aranyos szereplők, akik mikor kedves játékkal felcséges élvezetet nyújtottak, egyben fényes sikert értek el a hadijétkony intézmények javára is.

Ma délután három órákor újra szerepelnek, természetesen ismét zsufolt ház előtt.

A színház hírei. Ma, szombaton Molnár Ferenc legújabb színművének a Farsang bemutatója lesz, melyben a főbb szerepeket Retteggy Margit, Sinka Gizli, Thuróczy Gyula, Kemény, Kassay, Várnay, Kovács és Szakács játsszák. Vasárnap két előadás: délután rendk. mérs. helyárrakkal Három a kislány, operettét tűzte ki az igazgató, este másodszer Farsang színmű.

Aranyvirág. Ma az Apollo műsorán szerepel ez a kiválóan érdekes filmregény, mely gyönyörű felvételeivel és finom meséjével nagy sikert aratott a bemutatón. Kötő mulatságban van része a közönséggel, mely ugyancsak megneveteti a nézőt. Ma az előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendes helyárrakkal kezdődnek.

Ujdonságok.

Vasárnapi Istentisztelet. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentisztelet: Nagytemplomban d. e. 9 órákor predikál Zih Sándor lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Márton Sándor s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Kelemen Gyula s.-lelkész, 11 órákor Bagoly Bertalan s.-lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz János Zoltán lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor K. Tóth Kálmán lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órákor Erdélyi Sándor s.-lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Erdélyi Sándor s.-lelkész. Ispótyai templomban d. e. 9 órákor predikál Konrád Zoltán s.-lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Főris Endre s.-lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 9 órákor predikál Kovács János vallásoktató-lelkész.

Az ágost hitv. ev. templomban d. e. 9 órákor Koricsánszky Gusztáv tábort fősperes-lelkész német nyelvű istentiszteletet tart. D. e. 10 órákor az istentiszteletet Materny Lajos fősperes végzi. Utána gyermekistentisztelet.

Ismerkedő délután. A debreceni Egyetemi kör f. hó 16-án ismerkedő délutánt rendezett a Bika kistermében. Az ismerkedő délutánon az egyetemi professzorok és a hallgatók vettek részt s a kedves, hangulatos összejövetelnek este 9 órákor lett vége.

Szent Erzsébet napja van ma. A jótékony eságáról ismert magyar királyleány napja minden évben unepe a jótékony kath. egyesületeknek. Az urinők kongregációja, amely példaképpel választotta az irgalmas szeretet földi angyalát társadalmi tevékenységében, úgy ünnepli meg e napot, hogy reggel 8 órákor testületileg jelennek meg a szent misén és a szent áldozáshoz járulnak.

Csokonai emléknap. Az Egyetemi kör f. hó 17-én Csokonai születésnapjára alkalmából, követve az ősi ref. kollégium tradícióját, Csokonai emléknapot rendezett. Délután az ifjúság kivonult a Csokonai-szoborhoz s azt az egyetemi kör nevében Filep Gusztáv teológus megkoszorúzta. Az ünnep másik részét, melyet a temetőben a Csokonai sírjával tervezték, a kedvezőtlen idő miatt a kollégiumban tartották meg, ahol az ifjúság Csokonai nótákat énekelt. Simon Károly emlékbeszédet mondott. László Albert tőrgató szöveget adott elő és Orosz Lajos alkalmi költeményt szavalt. Az Egyetemi kör a Csokonai ünnepeket minden évben meg fogja tartani.

Ma este 6 órákor tartja az Urak Kongregációja a Theresianumban heti gyűlést és ajtatósságát.

Presbyteri gyűlés. A debreceni református egyház november hónap 18-ik napján — szombaton — délután 3 órákor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó édes anyám, szerető anyósnak, nagymamánk, dédnagymamánk, testvérünk, sógornónk, nagynénénk és jó rokonunk: özv. polgár Sarcsa Andrásné Zöld Julianna áldásos életének 87., bus özvegyiségének 9. évében hosszas betegség után f. hó 17-én reggeli 6 órákor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó november hó 19-én, vasárnap délután 2 órákor fogjuk Teleki-utca 82. számú házunktól, a nagyttemplomban

tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtesztéségtételére rokonainkat, ösmerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Áldás és béke lengjen porai felett! Egyetlen leánya: Julianna férjével polgár Kovács István ná. Menye: özv. Seres Andrásné Nagy Mária. Unokái: Seres Ilona férj. polg. Veréb Lajossal és gyermekeik. Seres Mariska, Kovács Juliska férjével polgár Hadházi Bálinttal és gyermekeik. Kovács Róza férjével polg. Piros Józseffel (harctéren) és gyermekeik. Kovács Erzsike férjével polg. Kiss Lászlóval (orosz fogoly) és gyermekeik. Kovács Lajos (olasz fogoly), Kovács Mariska és Piroska. Testvérel: Mária férjével polg. id. Gyarmathy Istvánnal és gyermekeik. id. Zöld János neje és gyermekeivel. Sógornője: özv. polg. Zöld Istvánné családjával. özv. Seres Istvánné családjával. Sógora: Bodonyi Lajos családjával. Nász: özv. polgár Nagy Sándorné Balla Julianna gyermekeivel. Számos unokahuga és öccsei közeli és távoli rokonai nevében is. A temetést Dankó te meteközös vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

A közellátási tanács tegnap délután dr. Vásáry István tanácsos elnöklétével ülésezett. Schwartz Vilmos beszámolt a cukorelosztás körül kifejtett munkáról. Hogy milyen munka volt ez, kitérnek arról, hogy november 16-án estig 53.903 személynél 28 mázsa és 202 kiló cukor osztott ki. Bejelenté továbbá, hogy a hivatal 2 vagon babo vett. — A közellátási hivatal felhívja azon kereskedőket, akik cukoreladással foglalkoznak, hogy a szükséges megállapított cukormennyiségről szóló utalványokat sürgősen vegyék át és pedig lehetőleg ma, szombaton d. e. 10-12 óra közt a közellátási hivatalban. (Pia utca 9., I. emelet.)

Vaskeresztes debreceni honvéd tisztek. A román fronton harcoló debreceni 3-as honvéd tisztek közül nagyenyed Egry Géza és Szodtfried Aladár főhadnagyokat a II. osztályú német császári vaskereszttel tüntették ki. Ugyanezen kitüntetés érte Horváth Ferenc 3-as honvéd főhadnagyot is, kit ez a szép kitüntetés halálos ágyán ért. A hős főhadnagy párnappal azután súlyos sebében elhalt Brassóba nagy katonai parádával temették el.

Az „Egyetértés” munkásgymnasiauma és „vasárnap-esté.” Az „Egyetértés” önképző, dal- és zeneegylet, a vasutasok egyik legrégebb kulturális egyesülete a szokásos szabadtársasági keretében egyelőre hét tárgykörből munkásgymnasiaumi előadásokat rendez vasárnap délután 4-6 óráig. A „Egyetértés” munkásgymnasiaumában a természettudományi kollégiumokat Benedek Sándor mérnök, az irodalom- és művelődéstörténeti kollégiumokat Voith György hivatalnok rendezik. A tudományos előadásokat követi az „Egyetértés” vasárnap-estéje, amelynek folyó hó november 19-én programja a következő: 1. Földesi Lajos szavalja Kiss Menyhért „Gorlicei hajnal” c. költeményét. 2. Gombos Julika énekel, hegedűn kíséri Vajda Imre. 3. „Vissza jön még” páros jelenet előadják Knöpfler Józsi és Böszli. 4. Tréfák, mókák és jelenetek, előadja Szvitlik Ferenc. 5. Török tőzik Eberhardt György. Az estén Szvitlik Ferenc konferál. Az előadásokra és az estére az érdeklődőket szívesen látja a rendezőség.

Az egyetem Erzsébet királyné emlékéért. A debreceni magyar királyi tudományegyetem Erzsébet királyné emlékére nov. 18-án délután 6 órákor a vármelegház dísztermében közgyűlést tart. Tárgy: dr. Láng Nándor, c. i. rektor: Erzsébet királyné emléke. A közgyűlés után a Népszerű Főiskolai Tanfolyam szombat sorozatos előadása következik: Dr. Láng Nándor, egyetemi ny. r. tanár, vetített képek kíséretében értekezik a szobrásza törvényeiről és történetéről.

A Debreceni Egyetemi kör folyó hó 19-én, vasárnap délelőtt 11 órákor, a református kollégium dísztermében Erzsébet királyné emlékére ünnepeket rendez, melyen a lengyel királyság visszatartását is ünnepli. Blépti díj nincs. Műsor a következő: 1. Szabó-Mácsay: Pohász. Éneklő a kollégiumi kántus. 2. Megnyitó beszédet tart: Al mássy Márton egyetemi polgár, az Egyetemi kör elnöke. 3. A lengyel királyság visszaállítására beszédet mond: dr. It. Kiss István egyetemi tanár. 4. Szép Ernő: Ima. Szavalja: Garay Rita egyetemi polgár. 5. Beleznay: Mindenható Isten. Éneklő a kollégiumi kántus.

Hős — a hősök sírjára. Az oláhok ellen küzd Müller Miklós, a 39-ik gyalogezred tizedese. Hősi magatartásáért megkapta az első osztályú vitézségi érmét. Müller Miklós azonban most azzal is kitünteti magát, hogy a frontról huszonnégy korona adományt küldött Debrecen városához — hősök sírjára. Ez a meglehetősen emlékezős a legszebb kegyelet, amely a hősök sírját megkoszoruzhatja.

Halál a bódében. Rutner Ferenc 71 éves napszámos bement a Hatvan-utca végén levő bódéba. Ott hirtelen rosszul lett, összeesett s mire segíteni akartak rajta, már meg is halt. Mint az orvosok megállapították: szívszélhűdés ölte meg. Holttestét a kórházba szállították.

Hatalom, regény, írta Pekár Gyula, ára 30 fillér, Bagossy Klára szakácskönyvé ismét kapható **Antalfy** könyvkereskedésben, Szent Anna-u. és Varga-utca sark.

Exploziómotor kezelői tanfolyam. A „Debreceni m. kir. állami fémipari szakiskola” folyó hó 21-én este 7 órakor megnyílik az exploziómotor kezelői tanfolyam. A tanfolyam időtartama nyolc hét, heti három esti előadási órával és egy gyakorlattal. A tanfolyam sikeres elvégzése után a hallgatók vizsgára bocsáttatnak, melynek letételével a benzin, szesz, gáz, nyersolaj stb. motorok kezelésére nyernek képesítést. Jelentkezni a tanfolyam megkezdése napján és az első tanórán lehet az előadó tanárnál.

Óriási képes és mese könyvvásárt rendez az Antalfy könyvkereskedés, Szent Anna-u. és Varga-utca sark, ahol a karácsonyra való ajándék-könyveket már most olcsón beszerezheti.

LEGUJABB.

NÉMETORSZÁG HARCAI

(Az esti jelentés.)

Berlin, november 17. (Nyugati és keleti front.) Nincs nagyobb esemény.

(Erdélyi front.) Oláhországi előnyomulásunkkal szemben az oláh polgári lakosság fegyveresen ellenáll.

(Macedóniai front.) Az ellenség összes támadásai meghiúsultak.

Egy jó munkás fodrász segéd felvétetik Hermann Vilmos, Froner-szálloda. 4083

Elveszett egy Kovács József névre szóló kék fedélű lecke-könyv (indás), szives megtalálóját jelentkezzék a kollegiumi kapusnál. Illó jutalomlan fog részülni. 4082

Ne dobja el Ne adja el használt ruháit!

Hogyan lehet szert olcsó pénzért új ruhára

Ne dobja el Ne adja el használt ruháit! Hanem szedje össze s vigye el, vigye el azokat a „Katonai Ruhaszállító Vállalat gőzmosó vegytisztító kelmetestő osztályához

ott kitisztítják, meg is festik, ki is vasalják azokat! Így lesz önnek olcsó pénzért teljesen új ruhája! — Gyász esetben vagy alkalmakra „48” órán belül kész! Gyönyörűen fest régi katonaruhákat, posztókat —

tábori zöldre !!

Üzlethelyiség Piac-utca 81. (Régi Ullmann Salamon-féle üzlethelyiség.) Telefon: 14-30

Keresek megvételre

üzleti kettős létrát, két, három méterest. Kirakatba való üveg lakokat, kirakat állványt. Puld mérleget súlyokkal. Kisebb üzleti stellázsit. Székeket. Konyha asztalt. Csemege üzleti tálakat, edényeket, üveg burákat. Inga órát. Iromány trtásra alkalmas nyitott vagy ajtós nagy szekrényt, polcokkal ellátva.

férfi szabó berndezést!

Hencsert. Összecsukós vaságyat. Szőnyegeket. Ajánlatot kér **Nagy Lajos iroda,** Csapó-utca 19. A délelőtti órákban.



FEST és TISZTIT

a Katonai Ruhaszállító Vállalat gőzmosó, vegytisztító kelmetestő osztálya.

Piac-utca (Ferenc József-ut 81., régi Ullmann Salamon-féle üzlethelyiség.)

Nyitva egész nap, a déli ór k an is! Telefon számok, üzlet 14-30. Központi iroda 13-76. Tömegmunkát is vállal.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Varrógépet újat jutányos árban — kaphat. Grünfeldnél. Nyomató-utca 2., udvarban. Csapó-utca mellett. 3773

Elsőrendű kőszén kapható és megrendelhető: Czilli Mihálynál. Csapó-u. 39. — Telefon 778. 4066

Haszonbérbe kiadó a Monostorpályi határban az állomástól 1 és fél kilométerre 500 hold jó hűmök szántó föld, 5 holdastól 50 holdig parcellákban is. — Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankja, Kosuth-utca 17. 4068

Vöröshagyma elsőrendű nagyobb és kisebb mennyiségben kgr.-ként 80 fillért — kapható a waggongyárban. 4066

Kiadó Piac, Ferenc József-ut-on azonnal elfoglalható garzon személyre butorozott szoba, fűtés, világítás, havonként 84 koronáért. Cím a kiadó hivatalban. 4063

Eladó egy fekete hosszú, szőrmével bélelt városi női bunda. Cím a kiadóhivatalban. 4084

Intelligens leány, ki a kiszolgálásba és irodai teendőkhöz teljesen gyakorlott, csakis jobb üzletbe ajánlkozik. Cím a kiadóba. 4085

Eladó széna

Pusztai Bánházán Bory Béla birtokán az érmi-hályfalvai állomástól egy órányira, mintegy 5-600 mázsa széna eladó. Ertekezhetni Bory Béla tulajdonossal. 1438

Zálogjegyet. aranyat, ezüstöt veszek, órás üzlet. Hunyadi-u. 14. 3999

Cépez segédek, világos nagy műhelybe felvétetnek, alja 6 korona, magas fizetés. Csapó-utca 78. 3677

Italmérésbe percentes vagy fizetéses alkalmazást felvétetik. Ajánlatokat Benjamin Adolf, Kaba, Cimre küldendők. 320

Rokkant műparos, irodai munkában teljesen jártas, megfelelő állást keres. Cím a kiadóhivatalban 4074

Gépápoló azonnali felvételre kerestetik. Köntösgát víz-műtelep. 4051

Házmesteré felvétetik Simonffy-utca 26. alatt. 4021

Fodrász segéd kisegítőnek kerestetik. Szikszay, — Atilla 5. sz. 4052

Egy mosónő felvétetik. Hunyadi-u. 28. szám alá. 4049

Egy vagy két öl tűzifa megvételre kerestetik. Darabos-utca 25. 4062

Tannóleánvok felvétetnek Buray nővérek. Rákóczi-utca 19. 4040

Zálog-levet, aranyat, ezüstöt veszek órás üzlet. Hunyadi-u. 14. 4063

Polittörzsi tudó ügyes leányok felvétetnek: Blatner keréltélgégyár. Sziv-utca 14 4053

Munkásleányok felvétetnek Pezsgőgyár Péterfia 61. 4067

Zálog-jegyet aranyat, ezüstöt veszek órás üzlet. Hunyadi-u. 14. 4064

Egy németországi kisasszony keres állást gyermekekhez. Egy németországi 14 éves fiú üzletbe keres állást németül, magyarul beszél. — Cím Zsák-utca 9. sz. 4076

Egy nagy sparherd, körülbelül 1x1,20 méter, kétszűrtől kölcsön, vagy — megvételre kerestetik. Kántin, K. u. k. a nagy-szebeni katonaparancsnokság, Badosos-utca 2 szám. 4035

Kifutó leány felvétetik. Arany Bika fürdő nő-osztály. 4061

Házmester egyszersmint boltiszlaga vagy házmesterné fizetéssel felvétetik. Piac-utca 71. számú butorüzletbe. Ugyanott — asztalos tanuló felvétetik. 4083

Egy borbély segéd felvétetik 30-40 korona teljes ellátás, 50-60 korona mellékes vagy kisegítő, Balmazújvároson, — Fuksz Zsigmondnál. 4071

Cukros-leányok és vizes leányok felvétetnek az Apollóban. Ugyanott ládák vannak eladók. Ertekezhetni: Szechenyi-utca 24. sz. 4072

Szobaleány ki parkettet kefélni tud és szakácsné fiatal, — rendszerető kerestetik. Erdélyi menekült elönyben részesül. Sestakert, Komlóssy-ut 12 4071

Ügyes kifutó fiú 14-15 éves, azonnal felvétetik Darvas cukorka üzlet. Főpostá mellett. 4073

Napszámosnő felvétetik. Szepességi-u. 49. 4078

Eladás

Eladó modern új épületű ház, villamos megállótól alig 40-50 lépésre, 3 szoba előszoba, fürdőszoba stb. belső angol és külső — closett. Sertés és baromfi-udvar, csinos ólakkal gyümölcsös kert, 2 lakásra is osztható. Ház mesteri lakás, magas betonozott pince. Ertekezhetni dr. Szotyron közjegyző helyettesnél Galánffy Iroda. Szent Anna 7. 4081

Két jó eladó. Ertekezhetni lehet Vigkedvú Mihály-utca 41. 4080

Hátasló eladó, igen szép fiatal jó helyrevaló. Hatvan-utca 30. 308

Káoszta eladó, kisebb, nagyobb mennyiségben. Szőlőtelepen átvéve vagy beszállítva. Márkus Jend. Gambrinusz vendéglő. 3091

Ó-bor eladás. Saját termései 1914. évi fajboraink li-terenként palckozva, — valamint hektó számba kaphatók Róza-utcai üzletünkben. Szabó Lajos fia. 3354

Egy használt hegedő eladó. Főtvös-u. 26. sz. 4058

Vízvezeték és lakatos anyagok, — szerszámok eladók és gyalupad. Csapó 71. 4078

Alighasznált szmoking öltöny jutányosan eladó. Kőlcsey-utca 11. 4075

Egy használt fedélbőr és új stráfszékér olcsón eladó. Miklós-u. 40. 4056

Káposzta

fejes kg.-ként 20 fillér, mázszánként 18 K ért kapható.

Szt.-Anna 62